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Σ το µοναδικό Αρχιπέ-
λαγος του Αιγαίου, σε 
αυτή τη µήτρα του πο-
λιτισµού, της φύσης 
και της ψυχής µας, 

εκτός των άλλων υπάρχουν και πολ-
λά ηφαίστεια. Κάποια από αυτά ενερ-
γά, κάποια µη ενεργά αλλά τεράστιας 
γεωλογικής αξίας και µεγάλης οµορ-
φιάς ως τοπία. Η αιγαιακή ηφαιστει-
ότητα παρουσιάζεται για πάνω από 
40.000.000 χρόνια (το ηφαιστειακό 
τόξο διέρχεται από τη Σαντορίνη, τη 
Μήλο, τη Νίσυρο κ.λπ.). 

Στην Εύβοια, στην κεντροανα-
τολική πλευρά της, υπάρχουν δύο 
αρχέγονα ηφαιστειακά συγκροτή-
ματα. Το σημαντικότερο εξ αυτών, 
14.000.000 ετών, αντικείμενο με-
λέτης, επίσκεψης από πανεπιστή-
μια του εξωτερικού και υποψήφιο 
για την ένταξή του σε ένα μεγάλο 
γεωπάρκο ( Κύμης – Κοτυλαίων), 
είναι το ηφαίστειο του Οξυλίθου. Η 
προστασία των γεωτόπων καθορίζε-
ται από τον νόμο 3937/2011 (ΦΕΚ 
60/Α/31-3-2011, Διατήρηση της βι-
οποικιλότητας & άλλες διατάξεις). 

Στην πραγματικότητα πρόκειται 
για μια οροσειρά, έναν ηφαιστεια-
κό όγκο με τρεις κύριες εξάρσεις 
(Οξύλιθος, Κορακόλιθος ή Τούρλα 
και Πλάκα) που απλώνεται στο κε-
ντρικότερο σημείο της περιοχής της 
Κύμης, ανάμεσα σε εφτά κατοικη-
μένα χωριά, δίπλα στον αναγνωρι-
σμένο αρχαιολογικό χώρο Καστρί 
της Ανω Ποταμίας. 

Κι όμως σε αυτόν τον πολλαπλά 
μοναδικό τόπο το ελληνικό κρά-
τος διά της αρμοδίου Αρχής του, 
της ΡΑΕ (πλέον ΡΑΑΕΥ), επί πολ-
λά έτη δίνει τη δυνατότητα σε διά-
φορα επιχειρηματικά σχήματα να 
σχεδιάζουν και να προχωρούν την 
δημιουργία αιολικών πάρκων (ΑΣ-
ΠΗΕ). Η πιο πρόσφατη και περισ-
σότερο σοβαρή προσπάθεια άρχι-
σε το 2012, αδειοδοτήθηκε το 2021 
(αρ. απόφ. ΡΑΕ 618/2021) και έπει-
τα από έναν πολυσχιδή, πολυεπί-
πεδο και κουραστικό αγώνα λίγων 
αφοσιωμένων ανθρώπων και μιας 
περιβαλλοντικής οργάνωσης (ΕΠ-
ΠΠΟ ΚΥΜΗΣ) έληξε αισίως για 
το περιβάλλον με την πλήρη από-
συρση των ΑΣΠΗΕ με τις 8 α/γ, λί-
γο πριν από τα Χριστούγεννα που 
μόλις εορτάσαμε. Θα πρέπει να το-
νιστεί ότι σύμφωνα με το υφιστά-
μενο νομικό πλαίσιο η ΡΑΕ έχει ως 
κύριο σκοπό τη ρύθμιση των ενερ-
γειακών ζητημάτων με ταυτόχρο-
νη όμως προστασία του περιβάλ-
λοντος.

Σύμφωνα με την προαναφερό-
μενη άδεια, οι α/γ όχι απλώς τοπο-
θετούντο μέσα στην ηφαιστειακή 
περιοχή, αλλά ακόμη περισσότερο 
ξεπερνούσαν σε ύψος τους ηφαι-
στειακούς κώνους. Μία εξ αυτών το-
ποθετείτο επί του 2ου κώνου και σε 

απόσταση μικρότερη των 400 μέ-
τρων από το χωριό Κληματάρι. Πα-
ρεμπιπτόντως, δεν έχει υπάρξει πε-
ρίπτωση χωροθέτησης ΑΣΠΗΕ σε 
τόσο πυκνοκατοικημένη περιοχή. 

Η δημιουργία των ΑΣΠΗΕ θα 
είχε τεράστιες δυσμενείς συνέπει-
ες στο πανέμορφο και εμβληματικό 
τοπίο της περιοχής. 

Αρνητικές συνέπειες θα υπήρ-
χαν και επί των αρχαιοτήτων: των 
θολωτών μυκηναϊκών και κλασι-
κών χρόνων τάφων της περιοχής 
Στομίου Οξυλίθου, του αρχαιολο-
γικού χώρου Καστρί Ανω Ποταμί-
ας, του λόφου Βιγλατούρι, όπου πι-
θανά η αρχαία Κύμη (ΦΕΚ 612/ Β/ 
12-7-1995). 

Των βυζαντινών εκκλησιών του 
Οξυλίθου (ΦΕΚ 68/Α/26-4-1921): 
Κοίμηση της Θεοτόκου των Χατζη-
ριάνων (αρχ. 14ου αι.), Αγιος Νικό-
λαος Ριτζάνων (1304 μ.Χ.), Αγία Αν-
να (1370 μ.Χ.). Της Παναγίας Οδη-
γήτριας στις Σπηλιές Κήπων (1311 
μΧ, ΦΕΚ 121/Β/29-4-1958). 

Θα είχε δραματικές επιπτώσεις 
στις άνω των 30 πηγών που βρίσκο-
νται περιμετρικά της ηφαιστειακής 
οροσειράς και έχουν πολύ καλής 
ποιότητας νερό, χρησιμοποιούμε-
νο για την ύδρευση των χωριών και 
τη γεωργία.

Η αδειοδότηση δεν έδινε καμία 
σημασία στη βλάστηση, ενώ η χλω-
ρίδα της περιοχής του ηφαιστείου 
περιλαμβάνει αρκετά ενδημικά και 
προστατευόμενα είδη, κυριότερα 
των οποίων είναι τα: Μαλκόλμια η 
μακροκάλυκη, Campanula cymaea. 
Καμπανούλα της Κύμης που περι-
λαμβανόταν στο πρώτο Ερυθρό Βι-
βλίο Σπανίων και Απειλούμενων 
Φυτών της Ελλάδας (1995), Κρόκος 
ο λείος, Orchidaceae (Ορχιδοειδή). 
Τα προαναφερόμενα φυτά προστα-
τεύονται από τη Συνθήκη CITES & 
από το Π.Δ. 67/1981. 

Για την ορνιθοπανίδα, που εί-
ναι σύνηθες να βλάπτεται βαρέ-
ως από τους ΑΣΠΗΕ, εδώ φυσικά 
δεν είχαμε εξαίρεση. Δηλαδή τα έρ-
γα προγραμματίζονταν εγγύτατα σε 
μια σημαντική για τα πουλιά περι-
οχή της Ελλάδας (ΣΠΠ GR111 Ορη 
Δίρφη, Ξηροβούνι, Σκοτεινή, Μαυ-
ροβούνι, Αλοκτέρι, Ορτάρι και πε-
ριοχή Κύμης), μέρος ενός διεθνούς 
δικτύου περιοχών που είναι ζωτικές 
για τα πτηνά ή βρίσκονται κατά μή-
κος μεταναστευτικών διαδρόμων. 

Στο ερώτημα ποια θα ήταν η 
συνέπεια ενός τέτοιου έργου στην 
αξία της γης και των κατοικιών των 
παρακείμενων εφτά οικισμών η 
απάντηση είναι απλή: Τόσο η αγρο-
τική γη όσο κυρίως οι κατοικίες θα 
έχαναν μεγάλο μέρος της αξίας 
τους. Αυτό το γνωρίζουν καλά οι με-
σίτες της Εύβοιας και το έχουν αντι-
μετωπίσει δραματικά στην Καρυ-
στία, όπου τα αιολικά πάρκα έχουν 
μία από τις μεγαλύτερες πυκνότη-
τες της χώρας. Κανείς δεν ενδια-
φέρεται για αγορά κατοικίας, όταν 
στον ορίζοντά του βρίσκεται ένα αι-
ολικό πάρκο. 

Υπάρχουν ιδιοκτήτες σπιτιών 
της νότιας Εύβοιας που, αφού με 
πολύ μεγάλο μεράκι τα δημιούρ-
γησαν, τώρα θέλουν να τα πουλή-
σουν και να φύγουν. Ρωτήστε για 
το θέμα στις Πετριές, στους Αγίους 
Απόστολους, στο παραδοσιακό χω-
ριό των Ζαράκων, στους Εγγλέζους 
που απέκτησαν σπίτι σε αυτά τα μέ-
ρη. Με μαθηματική ακρίβεια όλα 
αυτά θα επαναλαμβάνονταν στην 
περίπτωση που προχωρούσε το αι-
ολικό πάρκο στον Οξύλιθο.

Η αρνητική επίδραση στον ήπιο 
τουρισμό της περιοχής και στους 
επισκέπτες με επιστημονικό ενδι-
αφέρον είναι περιττό να αναφερ-
θεί. Ας τονιστεί μόνο η απίστευτη 
τραγελαφικότητα να έχεις ένα μο-
ναδικό γεωλογικό τοπίο και να το 
καταστρέφεις με βαριά βιομηχα-
νική δραστηριότητα, χιλιόμετρα 
δρόμων και χιλιάδες τόνους τσι-
μέντου, με ολοσχερή καταστροφή 
και αλλοίωση των σχηματισμών λά-
βας που ως μοντέρνα γλυπτά στο-
λίζουν τις κορυφές και τις πλαγιές 
της ηφαιστειακής οροσειράς. Στον 
οικονομικό τομέα θα υπήρχαν επι-
πρόσθετες επιπτώσεις στην οικοδο-
μική δραστηριότητα, στη μελισσο-
κομία και την κτηνοτροφία. Και για 
να αντιμετωπίσουμε ευθύς εξαρ-
χής το υπερβολικά ψεύτικο επιχεί-
ρημα περί δημιουργίας θέσεων ερ-
γασίας από το αιολικό πάρκο, αυτές 
οι θέσεις εργασίας απλώς δεν υπήρ-
χαν (απολύτως καμία δεν προβλε-
πόταν).

Η δημιουργία των συγκεκριμέ-
νων ΑΣΠΗΕ παραβίαζε πλήθος δι-
ατάξεων του ειδικού πλαισίου χω-
ροταξικού και αειφόρου ανάπτυξης 
για τις ΑΠΕ (ΑΠΟΦ. 49828, ΦΕΚ Β 
2464 2008), καθώς και του παραρ-

τήματός του. Αυτό λοιπόν το έργο 
«πράσινης ανάπτυξης», χάρη στην 
εργώδη προσπάθεια λίγων ανθρώ-
πων, μίας αφοσιωμένης περιβαλ-
λοντικής οργανώσεως, ενός δικη-
γόρου με αγάπη στο περιβάλλον, 
της σύμπραξης δύο γυναικών από 
τον Οξύλιθο και εν τέλει και της φι-
λοπεριβαλλοντικής στάσης του μη-
τροπολίτου Καρυστίας, σταμάτησε 
απ' ό,τι φαίνεται οριστικά και ο τό-
πος απηλλάγη από έναν εφιάλτη 
για την ιστορία και την μοναδικό-
τητά του.

Ο δρόμος για αυτή τη μεγάλη 
επιτυχία ήταν μακρύς και κουρα-
στικός. Η εργασία νομικής και περι-
βαλλοντικής τεκμηρίωσης και επι-
στημονικής αναζήτησης ήταν εξα-
ντλητική. Επιπλέον αποδείχθηκε 
με ισχυρό τρόπο μία από τις κύριες 
θέσεις του γράφοντος και της Εται-
ρίας Περιβάλλοντος Κύμης: ότι 
τα μεγάλα περιβαλλοντικά θέμα-
τα πρέπει να τα αντιμετωπίζεις με 
όλες σου τις δυνάμεις από την πρώ-
τη στιγμή που εμφανίζονται.

Επειδή όμως και άλλα στοιχεία 
της συγκεκριμένης υποθέσεως αξί-
ζει να γίνουν ευρύτερα γνωστά, θα 
επανέλθουμε στο θέμα. Για να ανα-
φερθούμε στα ζητήματα υγείας και 
στις καλές πρακτικές που μπορεί 
να εφαρμόζονται στις περιβαλλο-
ντικές υποθέσεις. Κυρίως όμως κα-
λό είναι να σχολιάσουμε τα περί-
φημα κινήματα αλλά και τη στάση 
των πολιτών ενώπιον της υποβαθ-
μίσεως του περιβάλλοντος. 

Γιατί, σε τελική ανάλυση, σε 
αυτή την παράνοια που ζει ο τόπος 
μας, που με σταθερά βήματα προ-
χωρά προς τη χώρα του α-τόπου, η 
βαθύτερη αιτία και ουσία των πά-
ντων βρίσκεται στους λογισμούς 
μας και στη συνείδησή μας.
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Ενα ηφαίστειο του Αιγαίου και 
η σωτηρία του από ένα αιολικό πάρκο
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